
a cura di Nicola Porelli

PERIODI MASSIMI DI "CASSE" COVID-19          
(in settimane)

1° periodo

2° periodo 

esaurito il 

primo periodo

3° periodo 

ULTERIORE, dopo 

i due periodi                  

(ex sett-ott)*

note

dal 23.02.2020… ...al  31.10.2020  

CIGO, FIS, FSBA                                                                          

(domande a Inps o a Fondi)
9 5 4 = 18 settimane utilizzate

CIGD (VENETO, LOMBARDIA, EMILIA ROMAGNA)                                 

c.d. ZONE GIALLE

4 zone gialle + 

9 nazionale = 

13                      
(domanda a regioni)

5                        
(domanda a Inps)

4                       
(domanda a Inps)

= 22 settimane autorizzate (anche se 

non utilizzate)

CIGD (VENETO-VO', LOMBARDIA-LODIGIANO)                 

c.d. ZONE ROSSE

13 zone rosse               

+9 nazionale = 

22                     
(domanda a regioni)

5                        
(domanda a Inps)

4                       
(domanda a Inps)

= 31 settimane autorizzate (anche se 

non utilizzate)

LA ROAD MAP  DELLE CASSE                                               

...al 31.08.2020

Interpretazione delle Fonti: DL 34/2020, DL 52/2020. INPS: messaggio 

2489/2020 e circ. 78/2020.

*ATTENZIONE: il DL 52/2020 prevede che la proroga delle 4 settimane è riconosciuta nel limite di 1.162,20 milioni di euro per l'anno 2020 da parte 

dell'Inps come da DL Rilancio. Nel caso di raggiungimento del limite di spesa all'Istituto è inibita la possibilità di emettere ulteriori provvedimenti concessori. 

Inoltre, sembra che, se l’azienda non ha fruito di tutte le 14 settimane prima del 31 agosto, non possa in seguito chiedere le ulteriori quattro previste per la 

causale Covid-19. Per CIGD, le 4+5 settimane Inps devono collocarsi dopo il 26.04.2020.



CIGD

PRIME 9 SETTIMANE  (13 PER ZONE GIALLE, 22 PER 

ZONE ROSSE)

SE NON CHIESTO E AUTORIZZATO PRIME 9 (13 PER 

ZONE GIALLE, 22 PER ZONE ROSSE)

NO CONTEGGIO A GIORNATA

ULTERIORI 5 SETTIMANE (PERIODI SUCCESSIVI A 

26.04.2020), previo utilizzo dell'intero periodo delle prime 9 

settimane (13 per zone gialle, 22 per zone rosse)

ULTERIORI 4 SETTIMANE (anche per periodI antecedenti 

il 01.09.2020), previo utilizzo delle "prime" 14 settimane (18 

per zone gialle, 27 per zone rosse)

STESSI TERMINI PER DOMANDE COME PER 

CIGO/FIS…. VEDI SOTTO, TERMINI DIVERSI CON O 

SENZA ANTICIPO 40%

Per domande che comprendano settimane autorizzate ma non fruite, necessario completare le prime 9 settimane…. (invece per CIGD si tiene conto 

dell'autorizzato e non del fruito). Alla domanda deve essere allegato file EXCEL trasformato in PDF (Inps Messaggio 2101 del 21.05.2020) per il residuo.

Per CIGO c'è già il file excel (da trasformare in PDF), per FIS in attesa istruzioni INPS.

Le ulteriori 4 settimane (anche prima del periodo settembre-ottobre) andranno richieste con una DISTINTA e successiva domanda [Inps precisa 

DISTINTA E SUCCESSIVA (QUINDI NUOVA) DOMANDA]

Con un'unica domanda possono essere richieste sia le ulteriori 5 settimane sia le settimane residue del precedente periodo di 9 settimane.

L'azienda che non ha mai chiesto CIGO/FIS per Covid-19 può chiedere subito 14 settimane (9+5).

DOMANDA DA INOLTRARE SEMPRE ALL'INPS (PER TRENTO E BOLZANO DOMANDA 

SEMPRE ALLE PROVINCE)

SEMPRE PAGAMENTO DIRETTO INPS (PER LE ULTERIORI SETTIMANE LE 

PLURILOCALIZZATE POSSONO SCEGLIERE SE ANTICIPARE)

DOMANDA DA INOLTRARE SEMPRE ALL'INPS , CON UNA NUOVA E DISTINTA DOMANDA

DOMANDE ULTERIORI 5 SETTIMANE E ULTERIORI 4 SETTIMANE

DOMANDA SEMPRE ALLA REGIONE (O MINISTERO PER PLURILOCALIZZATE)

DOMANDA ALLA REGIONE PER LE RESTANTI PER ARRIVARE A 9 o 13 o 22

AUTORIZZATO = FRUITO

LE ULTERIORI SETTIMANE



PAGAMENTO DIRETTO INPS 
CON ANTICIPO 

INPS 40%

SENZA ANTICIPO 

INPS 40%

SR41

ENTRO 6 MESI

ENTRO MESE SUCCESSIVO, per 

il pagamento o il saldo, ovvero se 

posteriore, entro il termine di 30 

giorni dall'adozione del 

provvedimento di concessione (in 

fase di prima applicazione entro il 

17.07.2020 per periodi fino a 

maggio)                 

ATTENZIONE
PROVV. OLTRE DETTE 

SCADENZE

ENTRO 30 GIORNI DAL 

PROVVEDIMENTO

ATTENZIONE
SE RICHIESTA 

ANTICIPO

MODELLO UNICO PER TUTTO IL 

PERIODO

NUOVI TERMINI PER TUTTE CASSE COVID-19                          

(CIGO, FIS, CIGD)

ENTRO FINE MESE SUCCESSIVO 

IN CUI HA AVUTO INZIO LA 

SOSPENSIONE/RIDUZIONE                   

(IN FASE DI PRIMA APPLICAZIONE 

17.07.2020, quindi per periodi fino a 

maggio entro 17.07.2020)                                 

IN CASO DI PAGAMENTO 

DIRETTO CON ANTICIPO DEL 40% 

ENTRO 15 GG (IN FASE DI PRIMA 

APPLICAZIONE 03.07.2020 PER 

DOMANDE PRE 18.06.2020)                            

E IN CASO DI PAGAMENTO 

DIRETTO INPS SENZA 

ANTICIPO?                                                   

TRASCORSI INUTILMENTE TALI TERMINI IL PAGAMENTO DELLA PRESTAZIONE E GLI ONERI AD ESSA CONESSI RIMANGONO A CARICO DEL DATORE DI 

LAVORO INADEMPIENTE

DOMANDE ED SR41 DOMANDE

COSA ERA PREVISTO DAL DL CURA ITALIA ENTRO 4 MESI

ANTICIPO DITTA
PER TUTTE ECCETTO CIGD (ECCEZIONE  PER CASSE 

AZIENDE PLURILOCALIZZATE)

PAGAMENTI QUALI CASSE

PER TUTTE LE CASSE (il sito INPS fa scegliere SI, di 

default, oppure NO per l'ANTICIPAZIONE)



SR41

 ….....(? 30 GG DALLA CONCESSIONE?)

ENTRO 17.07.2020                          
(? o 30 GG DALLA CONCESSIONE?)

ENTRO 31.07.2020                           
(? o 30 GG DALLA CONCESSIONE?)

ENTRO FINE DEL MESE 

SUCCESSIVO A QUELLO IN CUI 

E' COLLOCATO IL PERIODO DI 

CASSA, O ENTRO IL TERMINE DI 

30 GIORNI DALL'ADOZIONE DEL 

PROVVEDIMENTO DI 

CONCESSIONE, SE 

SUCCESSIVO

IN CASO DI ERRORI/OMISSIONI CON NON 

ACCETTAZIONE

MESI SUCCESSIVI

ENTRO 17.07.2020*

ENTRO 15.07.2020*

QUINDI, DOMANDE E SR41  PER TUTTE LE CASSE DAL 18.06.2020 - A PENA DI DECADENZA

ENTRO FINE MESE SUCCESSIVO 

A QUELLO IN CUI HA AVUTO 

INIZIO SOSPENSIONE O 

RIDUZIONE ORARIA                                                                                                          

* PER PAGAMENTO DIRETTO 

CON ANTICIPO 40%:  ENTRO 15 

GIORNI.                                                                   
PER INIZIO SOSP./RIDUZ. FINO 

17.06.2020 CON RICHIESTA DI  

ANTICIPO 40%, ENTRO 03.07.2020                                    
(E PER QUELLE CON PAGAMENTO 

DIRETTO SENZA  ANTICIPO?)

SOSPENSIONE/RIDUZIONE DAL 23.02 AL 30.04.2020

CLAUSOLA SALVA ERRORI DL. 52/2020

PRESENTARE DOMANDA ENTRO 30 GIORNI DALLA COMUNICAZIONE DELL'ERRORE 

DA PARTE DELL'AMMINISTRAZIONE (17.07.2020 per comunicazioni antecedenti il 

17.06.2020)

ENTRO 31.07.2020

DOMANDA

SOSPENSIONE/RIDUZIONE DAL 01.05 AL 31.05.2020

SOSPENSIONE/RIDUZIONE DAL 01.06 AL 30.06.2020



DOMANDA CIGO, ASSEGNO ORDINARIO FIS, 

CIGD + ANTICIPAZIONE                                  

(numero di protocollo unico)

QUINDI, IN CASO DI PAGAMENTO DIRETTO INPS

ANTICIPO POSSIBILE PER:                                                    

PERIODI SUCCESSIVI ALLE 9 SETTIMANE

INPS PAGA UN ANTICIPO DEL 40%

IL DATORE DI LAVORO

AL MOMENTO DELLA PRESENTAZIONE DELLA 

DOMANDA

SE ANTICIPO, OLTRE ALLA DOMANDA, APPOSITA 

RICHIESTA CON:

POSSIBILE CHIEDERE NELLA DOMANDA UN NUMERO 

DI ORE COMPLESSIVO SUPERIORE DI QUELLE DI CUI 

SI CHIEDE L'ANTICIPO DEL 40%

C.F. LAVORATORI + IBAN + ORE DI "CASSA" PER SINGOLO LAVORATORE

NON E' POSSIBILE CHIEDERE NELLA DOMANDA UN NUMERO DI ORE INFERIORE 

RISPETTO A QUELLE CHIESTE CON L'ANTICIPO 40%.

DOMANDA DI AMMORTIZZARE E RICHIESTA DI ANTICIPAZIONE = UNICO MOMENTO  

(DUE PROCEDURE DIVERSE, DOMANDA "CASSA" + EVENTUALE DOMANDA ANTICIPO)

PUO' SCEGLIERE DI NON AVVALERSI DELL'ANTICIPO (SI VEDA PORTALE INPS)

RICHIESTA DI ANTICIPO PREIMPOSTATA SUL "SI", SI PUO' OPTARE PER IL "NO"

ANTICIPO DEL 40%  - PER DOMANDE PRESENTATE DAL 18.06.2020                                                                                             
(anche per domande presentate prima del 18 giugno 2020, autorizzate dall’Inps, per le quali il datore di lavoro non abbia 

ancora presentato il modello SR41, circ. Inps n. 78/2020)

ENTRO 15 GG DALL'INIZIO DELLA SOSPENSIONE O RIDUZIONE  PER LE DOMANDE 

PRESENTATE DAL 18.06.2020 - PER PERIODI PRECEDENTI IL 18.06.2020, PER I QUALI 

SI CHIEDE ANTICIPO DAL 18.06.2020, ENTRO IL 03.07.2020 

ENTRO 15 GIORNI DAL RICEVIMENTO DELLE DOMANDE                                                                                                                                                      

QUINDI 15 GG PER DOMANDA+RICHIESTA ANTICIPO E 15 GG DOPO PER 

PAGAMENTO ANTICIPO DA PARTE INPS

PERIODI SUCCESSIVI ALLE 22 SETTIMANE PER LE ZONE ROSSE E 13 SETTIMANE PER 

LE ZONE GIALLE



QUINDI, RICEVUTA DOMANDA

IMPORTO anticipato:                                                     

massimale sup/173*40/100*ore richieste pr singolo lavor.                                                                                         

(viene preso massimale superiore che per il 2020 è pari a                            

€ 1.199,72 - per il Fondo del Credito € 1.727,41)

SR41

DOPO RICEVIMENTO SR41 

DECORSI I TERMINI

Il lavoratore che ha beneficiato dell’anticipo ne ha 

evidenza accedendo, secondo le modalità in uso, al poprio 

Fascicolo previdenziale tramite il portale dell'Inps.

FAQ CIG IN DEROGA

FAQ FIS

Vicenza, 30.06.2020 a cura di Nicola Porelli

https://www.inps.it/GSS/default.aspx?iMenu=110&lastmenu=50015&idFunzione=408

ALTRE FAQ

INPS AUTORIZZA + DISPONE PAGAMENTO DEL 40% (IN PRIMA APPLICAZIONE ANCHE 

SENZA AUTORIZZAZIONE) ENTRO 15 GIORNI 

L'INPS PAGA SOMMA A SALDO O RECUPERA NEI CONFRONTI DEL DATORE DI 

LAVORO

ENTRO LA FINE DEL MESE SUCCESSIVO A QUELLO IN CUI E' COLLOCATO IL 

PERIODO DI INTEGRAZIONE SALARIALE (OVVERO ENTRO 30 GG SE AUTORIZZAZIONE 

SUCCESSIVA) (PRIMA APPLICAZIONE 17.07.2020) - ATTENZIONE: se c'è anticipo il 

modello SR41 non si può spezzare (tutto il periodo in un unico SR) - NELLA DOMANDA 

NEL SITO INPS SI TROVA SCRITTO "ENTRO 30 GIORNI DAL PAGAMENTO 

DELL'ANTICIPAZIONE".

SULL'ANTICIPO NON SI APPLICANO LE RITENUTE FISCALI CHE SARANNO 

DETERMINATE IN FASE DI LIQUIDAZIONE, DOPO AVER CALCOLATO IL CONTRIBUTO 

DEL 5,84% 

PAGAMENTO PRESTAZIONE + ONERI ACCESSORI (ANF E CONTRIBUTI FIGURATIVI) = 

CARICO DATORE DI LAVORO E LE SOMME EVENTUALMENTE EROGATE AI 

LAVORATORI A TITOLO DI ANTICIPO VERRANNO CONSIDERATA INDEBITE E 

RECUPERATE IN CAPO AL DATORE DI LAVORO.

https://www.inps.it/GSS/default.aspx?iMenu=110&lastmenu=50015&idFunzione=442

L’esito positivo dell’iter istruttorio viene, invece, comunicato all’azienda sempre tramite l’utility 

"Esiti" presente nella procedura dell'anticipo.


